



华一小撮，就象刘秀山、程明远那样的坏人，也暴露出来了，刘秀山是个坏人，我早就知道了，不是现在才知道，我有材料，他们在背后操纵一些奸人，不要上当，刘秀山曾在北京躲过很久，现在不知那里去了，尽管你们过去吵过嘴、武斗过，现在不是坐在一起开会了吗，这不是大奸形势吗？当前大批判在全国已经全面展开，正在对党内最大的一小撮走资派开展批判，要把刘少奇批得臭臭的，比托洛茨基还臭，刘少奇在党内搞了很长时间，是个两面派，毛主席一声令下，革命小将就把他们从垃圾里搞出来了。同志啊，不要认为我是好武斗的，我是坚决反对武斗的，我是坚决拥护毛主席的，要用文斗，不用武斗，文攻武卫，不要去掉阶级内容，不要去掉一定的条件，总的说来，形势大好，锻炼了青年一代，锻炼了革命小将，也锻炼了老年一代，象康老（笑声）。不要认为安徽问题多么复杂，不见得。安徽问题又复杂又不复杂。安徽的形势大好，现在各个省大致上也是这样，运动发展也不平衡，不平衡也是正常的现象，总之，向好的方面发展，形势好转有几个好的条件，一个是以毛主席为首的党中央的正确领导，这是最重要的条件，还有人民解放军，这个无产阶级专政的支柱，保卫文化大革命，逐步的成立地方上的革命委员会，搞革命的大联合和革命的三结合，这样才能进行斗批改，才能进行全国范围的大批判，原因是什么呢？首先，有党内一小撮走资派，另外有社会上的地富反坏右，还有美蒋特务，有这么些黑手，藏在后面，他们以极左或右的面貌，来破坏以毛主席为首的党中央，这是绝对不允许的，同志们说允许不允许？（众答：不允许）他们是注定要失败的，在北京就有这么一个东西，我叫它东西，是因为它们是反革命组织，这就是五·一六，他们人不多，表面上多数是青年人，上了当，有少数是资产阶级分子，对我们怀有刻骨仇恨，这是少数，真正的幕后人很坏，你们安徽也有反对中央的，九条、五条就不执行么，如果能执行就好了，不执行就一有了反复；当然，有反复也不要紧，五·一六以极左的面目出现，它集中目标反周总理，整理我们的黑材料，我们也不怕，心里没有鬼，怕什么，我就不怕，他们吃饱了饭，不干革命，整天干这个，那就让他们干去吧。上海就有整我的一大箱黑材料，他们搞到北京来了，我也没过问。（康老插话：我说句公道话，你们好派也收集了中央文革的材料，曹在凤、梁守富也派人到北京来做了）最近还成立了一个

“特党”对付我们，收集我们的材料，（姚文元同志插话：都是小丑）这些都是小丑，见不得人的。五·一六集中力量反总理的，是典型的反革命组织，我们要提高警惕，美蒋特务，地富反坏右，不会老老实实的，他们要垂死挣扎，我们要做工作，把他们孤立起来，他们从右的方面来反对毛主席司令部，如二月黑风就是这样，目前这个极左的风，是集中反中央，要注意。

第二个问题，早一响，有一个错误的口号，抓军内一小撮，这就造成到处抓一小撮，甚至把正规军的武器也抢了，同志们想一想，如果没有解放军，我们能坐在这里开会吗？如果把我们的正规军都打了能行吗？（众答：不行）因为我们不管党政军，都是党领导的，只能提党内一小撮，不能提军内一小撮，中国人民解放军是毛主席亲手缔造的，亲自领导和林付主席亲自指挥的，请问，世界上有没有这么好的军队？（众答：没有）他们打不还手，骂不还口，不能上敌人的当，乱揪一小撮，我跟北京小将们谈过，青年人好动，坐下来斗批改是不动脑筋的，不要患傻了，他们入团到处抓军内一小撮，这就闹倒忙了，他们错误的坐下了以势，上了当。这个斗批改难啊，痛苦啊，跑跑冲冲是青年的天性，他们也会乱跑的，武汉第二师刚刚翻了身，就全回到处跑起来，不相信当地的群众，不能包办代替，正像我们不能包办你们革命一样，抓军内一小撮的提法是错误的，产生了一系列不良的后果，现在这股歪风，已开始滋长了，我这样讲，是不是说军队没有错误了呢？不是的，军队有错误，要让他们自己去作自我批评，别看老同志说了一些错话，做了一些错事，他们打仗可勇敢呢，由于认识跟不上形势，所以犯错误，只要他们愿意改正，同志们就允许他们改正，应当遵循毛主席的教导，惩前毖后，治病救人，听说一个部队去了，到合肥不受欢迎。（康老插话：淮南好派冲了三十四师大楼，合肥知道了，你们批评曹在凤、梁守富是对的，野战军不能冲，冲了不好）野战军不能冲，冲了不好，我们野战军是好的，广大指战员是好的，出身都是贫下中农和工人，他们坚决执行毛主席的革命路线，从前没有介怀，介入后又不摸底，你们换一个位子试试看，也难免要犯错误，对军队不能这样，你们拿战士的枪，战士都哭了。最近，我们给在国防前线的部队下了一道死命令，中央已经通过，我要是警卫战士，你来抢我的枪，我一定自卫反击。同志们，你们都应

該成为毛泽东思想的革命一派，不要做張家派，李家派，今天人民日报轉載了文汇报一篇社論（注：无产阶级党性与小资产阶级派性）大家好好学习，我建議双方都作自我批評，要求大同，存小异么，这样就可以冷靜地坐下来，你是站在毛主席的革命路线上，还是在一小撮走資派的立場上，这是个大的原則問題，你們如果都把矛头对准最大的走資派，你們有什么理由不联合呢？我看開派別就是不革命，沒有自我批評的精神就不是革命派，比如安徽，就看你們斗不斗一小撮走資派，在全国，就看你斗不斗党内最大的走資派，这就是大同嘛，标准就在这里，不是别的，（康老插話：一个人要有勇气对自己进行斗争，改正錯誤，就是自己反对自己）革人家的命容易，革自己的命困难，自己脑子里就是有个私字，个人主义嘛，小团体主义嘛，本位主义嘛，无政府主义嘛，直到什么人的話都不听，如果革不掉的話，你那一年也会掉队，也会走到对立面去，这是有坏人挑唆你們！要心明眼亮，要善于識別敌我，要提高警惕，你們現在是分裂好，还是大联合好？（众答：大联合好。）总是要搞好革命的大联合，搞革命的三結合，逐步成立革命委員會。

我第三个問題要講的，就是要逐步成立革命委員會。目前这股风除了針對毛主席、党中央、人民解放军，另外就是对革命委員會，革命委員會是个新生事物，难免有錯誤有缺点，避免有些坏人混进去，現在有些人偏要犯中央批准的革命委員會搞掉。你們安徽要逐步地成立革命委員會，以后你們要警惕呀，当然，我們也不怕反复，現在有三个极左的表現，第一，妄图拆毛主席司令部的台，第二，搞解放军，第三，反对中央批准的七个革命委員會。这次运动揪出了一批叛徒集团，走資派，美蒋特务，北京揪出了一个叛徒集团，可大哩，同志們，这是革命小将干的，这是紅卫兵的功勋，当然，对安徽來說，你們揪出了一小撮走資派，這是同志們的功勋么，但是也要提高警惕，我只想提醒同志們一下，不妥当可以批評，現在中央通过了一个文件，我念一下，同志們听一听，中共中央、国务院、中央軍委、中央文革小组关于不准搶夺人民解放军武器、装备和各种軍用物资的命令，（姚文元同志插話：这次是命令）（江青同志讀了命令中的一段后說）帝国主义怕我們，修正主义怕我們，各國反動派怕我們，怕我們无产阶级文化大革命，可是我們也要防止万一呀，我們要正确理解无产阶级

专政条件下的大民主，現在世界上有我們这么大的民主嗎？（众答：沒有。）这是最大的民主，你們想貼誰的大字報，就可以貼誰的大字報，現在全世界沒有，在历史上也是沒有的。（江青同志繼續讀了命令中的另一段話后說）不要向我們的解放军臉上抹黑，他們是我們的子弟兵，我們要爱护他們，维护他們的荣誉。（江青同志在接着讀完了命令中的第一条后，，問大家）你們知道发生了什么嗎？这次援越的炮彈也被搶走了（姚文元同志：是打美帝国主义的），战场上都接不上气了，后来我們下了死命令，他們才送回去。（同志們呼口号：向江青同志學習！向江青同志致敬！）向同志們學習！向同志們致敬！我看大家都是拥护这个命令的吧！（大家热烈鼓掌）

康老講話： 同志們，江青同志關於当前全国无产阶级文化大革命的大好形勢給大家講了，江青同志講了關於提高警惕，防止美蒋特务、一小撮走資派、地富反坏右，來破坏文化大革命，企图动摇以毛主席为首的无产阶级革命路綫，动摇以毛主席为首的党中央的領導，江青同志同时还講了一小撮反革命分子，象北京的五·一六中的一小撮，还有个什么星星之火，实际是阴谋小集团，他們企图动摇偉大的中国人民解放军，破坏中央已經批准的革命委員會，江青同志的这些講話，在解決我們安徽問題時，特別值得同志們警惕和注意，这对解决安徽問題有很大的关系，安徽存在着一股反对中央、反对九条、反对五条的逆流，合肥有大字報，北京有，到处都有，毛主席派了六四〇八部队去，少数坏分子向六四〇八部队攻击，（姚文元同志插話：安徽問題有坏人插手，你們知道不知道？）当然这不仅是安徽問題，在全国也有这样的問題，在北京也有（江青同志插話：黃岩、曾希圣也在北京，你們两派后面都有坏人，P派有刘秀山、程明远，好派表面上有曹在凤、梁守富，曹在凤、梁守富后面是彭宗珠，彭宗珠后头是曾希圣，姚文元同志他是华东的，請他翻一翻。）

姚文元同志講話： 同志們：剛才江青同志講話很重要，宣讀了中央的命令，这是一个很重要的命令，講到了文化大革命中的重要問題，康老也講了一些重要問題，大家要好好学习討論，我对安徽問題了解很少，也看了一些材料，我来是做大家小学生的，我要补充說一个问题，就是革命大聯合問題。一月风暴以来，毛主席在总结一月革

命基本經驗的時候，提出了革命的大批判，革命的大聯合，革命的三結合，這是我們要遵循的綱領，這是我們的基本的路線，現在已經成立了七个革命委員會，有些壞人就是要搞這些革命委員會，這是辦不到的，因為它們是新生的事物，儘管也有程度不同的缺點和錯誤，因為有無限的生命力，是搞不垮的，前一個時候，在相的革命群眾組織中（不包括五·一六那樣的反革命組織）提出了这样一个口号，以我為核心，毛主席認為，在革命組織之間提出這個口号是錯誤的，有了這個思想，就不能搞大聯合了，大聯合是要有個核心，這個核心就是無產階級革命派，這樣的核心只能在鬥爭中形成，只能在大批判中形成，核心不是自封的，誰大方向掌握得好，誰對劉鄧陶（包括本地區本單位的走資派）、對美蔣特務、蘇修、日本特務、地富反壞右，警惕性高，拚軍愛民的旗子舉得高，誰就最能團結廣大群眾，他就能成為核心，當然，核心在鬥爭中還會有變動，首先提出以我為核心，這就妨礙了革命的大聯合，妨礙了革命的三結合，安徽只有朝着革命的大聯合、革命的三結合方向走，這裡我要特別要說一下，工人階級有什么根本的利益衝突呢？沒有，所以會分裂、武斗，主要是由於黨內一小撮走資派挑撥、利用、分化，使工人分化对立起來，還有百分之一、二、三的壞人挑撥，工人階級本身是完全能夠搞大聯合的吆，完全可以在對黨內最大的一小撮走資派和當地的走資派鬥爭中聯合起來吆，對待受蒙蔽的群眾，要耐心地爭取幫助，同志們在考慮問題時，不要忘記毛主席的革命路線，要按照毛主席給我們制訂的方針、政策辦事，共同把矛頭對準一小撮走資派，對准帝修反，對准美蔣特務，這樣就能加強和促進大聯合和三結合，這個意見，不曉得對不对？（眾答：對！）

（十時三十分，江青、姚文元同志離開了會場）

康老講話：刚才江青同志的講話，不但是對我們安徽同志講的，也是對全國講的。我們九月一日到北京市革命委員會也聽了這個意見，講了這個意思，人民日報也發表了這個會議的精神，為什麼今天又特別來向安徽的同志講一下呢？因為這是最關鍵、最關鍵的問題；就是說解決問題必須緊跟毛主席指出的方向。（這時十時三十分，李富春同志進入會場，大家熱烈鼓掌）江青同志講的文件，是經過毛主席批准的，不久就要發到全國各個地方去，要求各革命群眾組織，各級軍區，革命委員會，严格执行，不管那一派，都應該知道，這是命令；（富春同志有事，又暫開會場，這時康老笑了）我們的會議多得很哪，我開過這個會，下面還有兩場，我七十歲了，現在就是靠不睡覺，每天睡四個小時，（眾高呼：向康老學習！向康老致敬！祝康老身體健康！）从愛新同志們出來，要求大家知道這個命令，要求严格执行，（這時李富春同志又回到會場）當前一方面都講贊成、擁護人民解放軍，另一方面又去奪解放軍的武器，這不正常啊！打我們戰士，罵我們戰士，戰士不還手，光拿着語錄本，那有象我們這樣的解放軍，解放軍是無產階級專政最重要的柱石，毛主席不是要我們三個相信、三個依靠嗎？三個中間，最重要的是人民解放軍，有去瓦解，去衝擊，去奪取軍隊的武器，對我們國家反帝反修、對文化大革命都帶來極大的損害，沒有人民的軍隊，便沒有人民的一切，人民解放軍是毛主席亲手編造的、亲自領導的，是林彪主席亲自指揮的、華北人民的劳动人民的子弟兵，我們總不能從他們手里奪槍，毒打他們，安徽有沒有解放軍因為支左而死亡的？（有人答：有。）大家平心靜氣的想一想，這痛心不痛心？我們認為前一個時間，報紙上提出揪軍內一小撮是不行的，錯誤的，為什麼呢？因為象彭德懷、羅瑞卿、黃克誠、陳再道，他們也包括在黨內，雖然是共產黨員，高級干部，他們根本不能代表解放軍，他們是解放軍的敗類，叛徒，我們的軍隊是黨領導的軍隊，不是資產階級的軍隊，不象國民党的軍隊，把黨同軍隊分開來是錯誤的。第二，我們所批判黨內最大的一小撮走資派，就是指劉鄧司令部，劉鄧反動路線，再加上軍內一小撮，就沖淡了對劉鄧的批判，第三，給人們一個糊塗的想法，到外抓一小撮，開始是武漢問題，結果到處都抓張再道、王再道、李再道等等……，這對我們的軍隊很不利，听说清华出去了五千人，師大也有三千人，應該趕快回來。第四，給美蔣特務，地富反壞右，反革命分子，在混水摸魚，所

以，中央提出了拥軍愛民的号召，北京還开了十万人的大会，同时中央又发出了这个命令，对文化大革命整个大局都是重要的，有人妄图动搖我們毛主席的无产阶级司令部，妄图动搖人民解放军，当然，一小撮反革命分子，有阶级仇恨，容易識破，另外，有些小将，多数人对形势作了錯誤的估計，認為到处有陈再道，不得了啦、很坏啦，到处是陈再道啦，这是对形势估計錯啦，所以今天認為要給大家講清楚，党中央相信十二勢。我再講一講有些群众組織对国防軍的态度問題，党中央相信十二軍能够搞好安徽的支左工作，领导好安徽的文化大革命，我們相信十二軍能够搞好安徽的支左工作，领导好安徽的文化大革命，我們相信十二軍，相信六十軍，相信一二一部队，相信省軍区絕大多数同志，特别是好派的組織，要紧紧跟上（众呼口号：向解放军学习！向解放军致敬！）在这样的情况下，群众組織，特别是好派的組織，要紧紧跟上，掌握这个大方向，絲毫不能怀疑，一点也不能动摇，稍为动摇，就要犯錯誤，甚至要犯方向錯誤，所以，我剛才宣讀了你們的电报，电报是好的，但能不能貫彻执行呢？还有一个过程，我不敢保證六四〇八部队不犯某些錯誤，但不能动摇大方向，我們相信十二軍軍長李德生同志和六四〇八部队，現在又有人說，他們支持保守組織，這是錯誤的，我們認為他們的大方向是对的，據他們說，淮南好派冲子三十四师，你們要調查研究，打電話回去，要执行拥軍愛民的口号，不能从宗派的利益出发来对待這個問題，要看大局，无论在合肥也好，在安庆也好，在馬鞍山也好，在蕪湖也是去的六四〇八部队，不要認為他們不支持你就不好，不要認為对我不利就不相信他，应当用毛主席革命路線來看問題，当然，不是說军队中間某些干部不会犯錯誤，不是說批評军队中的某些人，某些干部，就叫矛头指向解放军，应当以毛主席的革命路線为标准。过去，安徽省軍区在支左方面犯过錯誤，好派的同志，八·二七派同志，同志們，想一想這個問題，一·二六以前，省軍区犯了很大錯誤，压制了軍区造反派，压制了革命群众和干部，压得很厉害，有的还采取了打击，省軍区机关造反派現在也來了嘛。《九条》下达后，軍区的同志也有錯誤，他們現在正在檢討，当时P派同志提出打倒严光，我們考慮，为了维护解放军的荣誉，我們說不要这样提，要他們自己去認識，所以《九条》写的时候，沒明确写軍区有錯誤，是为了保护解放军。《九条》的第一条，大家可

以看出，我們是叫南京軍区来领导的，应当說《九条》下去以后，省軍区某些同志对《九条》是有抵触的，各地好派的同志都要实事求是地承认此問題，今天安徽的运动反复了一下也不要紧，象搞武斗，两派联合不起来，《九条》貫彻不力，省軍区某些人是有責任的。这个会八月十八日开始，十九日严光同志有个檢討，他自己說，对《九条》学习得不够，对社会上出現的反对《九条》的言行认识不足，表現得軟弱无能，……这是他們自己講的，廖成美同志，楊广立同志以及二炮方面的同志，了解的东西多一些。由于省軍区某些同志的錯誤，影响了《九条》《五条》的貫徹，对这个問題，党中央还是过去的政策，一方面坚决维护解放军的荣誉，不动搖拥軍愛民的方針，但另一方面，我們也不混乱是非，个别同志有缺点有錯誤，要帮助他們檢討改正，使安徽的文化大革命更好地进行。安徽究竟怎样搞法，中央同南京軍区还要重新布置。当前的主要問題，就是你們不要动摇，对六四〇八部队，对六十軍，对一二一部队以及工程兵，包括省軍区下属独立师，不要因为个別人的錯誤就动摇了拥軍，也不要因为拥軍就袒护、遮蓋军队中的个别同志的錯誤，应当帮助他們承认錯誤，檢討錯誤，改正錯誤，这样做是巩固人民解放军，不是把矛头对准解放军。部队同志正在开会，會議期間，他們的态度还是好的，这样能帮助同志避免犯錯誤，你們要促进他們把“三支”、“两軍”工作更好地进行。解放军的任务是繁重的，沒有經驗，希望你們拥护解放军，帮助解放军，支持解放军。沒有你們的支持，完成任务是困难的。从这个問題，就談到了解决安徽的第二个問題，实际是第一个問題，我是倒着講一下，这就是安徽的群众組織到底对三月二十七日中央关于解决安徽問題的《九条》和四月一日《五条》感覺怎么样，采取什么态度，这是个大是大非的問題，決不能靠造謠、誣蔑、攻击。告訴你們，不管怎样，中央对《九条》是不会动摇的。

（康老站了起来，数着指头說：）

四月，五月，六月，七月，八月，《九条》下去已經五个月了，只能說隨着運動的發展還有不夠，你比如說，《十六條》原則沒有問題，但有權問題《十六條》上沒有講，但方向不要動搖，《九条》，《五条》發給全國以後，不僅在安徽，就是在全國來講，五个月的經驗證明，對全國文化大革命和部隊支左都有好處，因為什么呢？因為《五条》，《九条》是根據毛主席指示制定的，是毛主席和林副主席亲自批准的，不是哪一個人的意見，在這個問題上，你們千萬要相信頭上講執行，還要在思想深處，實際行動中執行。一個簡單的例子，怎么能設想中央的文件是一個人搞的，怎麼能設想一兩個就決定問題呢？那毛主席哪裏去了！毛主席的領導哪裏去了！你們這樣想是對毛主席領導信心不足，千萬不要輕信謠言，這是別有用心的人和反革命分子有意造謠，是反革命分子有意造謠，有意分化我們無產階級司令部，我們應當說，安徽是發生了許多問題，遇到這樣的問題，我們應該清醒一點，我們手邊有這樣的一分材料，說是安徽合肥無產階級革命造反總司令部九月五日送來的，也就是今天，他們講：

亲爱的总理、伯达、康生、江青、中央文革：

現將合肥街頭P派張貼的一分炮打無產階級司令部的傳單給首長

（康老念了這分傳單以後說）好派同志要好好想想，P派同志是不會寫這樣傳單，這對他們不利嘛（這時會場高呼口號：毛主席萬歲，誓死捍衛中央文革！）是不是好派搞的，我找他們談了，他們也不同意，當然啦，好派代表團的同志也可能不會寫這樣的傳單，我覺得這個傳單不是在阜陽寫的，是在北京搞的，因為這個人很清楚我的工作，他知道我在解決河南問題，這封信不需要念了，意見就是說，我對嚴光很了解，因嚴光是個大炮。我看嚴光不是大炮，他很沉着（會場上高呼口號：打倒嚴光，嚴光罪該萬死！）我看也不是罪該萬死吧。這個東西（指傳單）不是對我個人怎么样，而是企图动摇、分裂我們以毛主席為首的司令部，傳單上講的有些神龍活現，好象真的一樣。同志們，你們看看，敵人用了多少毒辣的手段，我相信革命群眾是不會搞這個的，是一小撮壞人搞的，他們圍繞着中央對《九条》問題，企圖把《九条》推翻，混水摸魚，達到他們不可告人的目的，達到他們反革命的目的，还有一个材料，是十二軍軍長李德生同志八月二十五

日在合肥的時候發來的電報說：6408部隊进驻安徽後，很警惕地發現有一股抵制和反對《九条》的逆流，還有公開攻擊中央文革同志的傳單、大字報，講什麼《九条》不是高舉毛澤東思想偉大紅旗的，是長資產階級保皇小丑的威風……。這樣的大字報很多，你們在北京開會期間，北京偏僻的地方也有，十二軍同志講，直到最近和好派不少組織接近時，還發現他們對《九条》不理解、有抵觸、不滿情緒。《九条》是經毛主席、林副主席批准的，解放軍還是久經鍛煉的，一看就知道了，同志們想想，誰敢冒名中央發指示，誰敢不經主席指示發文件，不要黨籍了，那才真是罪該萬死了，我就不敢，我還要黨籍嘛。所以，剛才講，擁護十二軍就必須擁護他們這樣的态度，不能因為十二軍採取這個態度就不擁護。十二軍只能採取這個態度，不能動搖，不能有其他。我們對十二軍應該相信和依靠，他們說省軍管會對這樣的政治問題，沒有採取斷然措施，是有責任的，這一點，在嚴光同志給中央的檢討中，也講了這個問題，嚴光同志在檢討中說：對於在合肥地區，六月十八日，七月十四日……八·二七、工聯會炮打《九条》沒有嚴肅處理，沒有及時向中央報告，這是嚴重反對毛主席、林副主席的行為。是沒有報告，不是沒有及時報告，不是沒有及時報，可見

6408部隊向中央的報告中提出軍管會的問題是對的，這就說明，無論從十二軍電報看也好，無論從嚴光同志的檢討看也好，無論從言論看也好，在安徽存在着贊成擁護《九条》，還是反對《九条》這樣一個問題，這對當前解決問題有關係。

當然，應當說明，一些群眾組織里有些壞人，應當把他們同廣大群眾區別開來，一般群眾主要是宗派主義、小團體利益出發，要把他們同陰謀反革命分子區別開來。（富春同志插話：提高警惕不要麻痹，不要上當）江青同志講了，你們為什麼想不通呢？因為有一個宗派利益在裡面，有個我字、私字蒙住頭腦，不要這樣派、那样派，只要一派

——毛澤東派（富春同志插話：同志們要好好學習今天的《人民日報》轉載《文匯報》的社論。）對，希望同志們好好看看，談一談，每個團體檢查一下，自己到底執行了沒有，不要老誹人家，如《九条》中的第六條。（康老念了第六條全文）看看你們是否執行了，不僅沒有執行，而且比三月二十七日更嚴重了，各群眾組織都要自我批評，自我檢查，部隊同志也要檢查一下，《九条》中的第二條說，不能片面支持一方，打击另一方，尤其省軍區的同志，要好好看看，想想，是

不是真正这样做了，联系到《五条》中的第三条，对你们安徽当前问题，希望你们二方面好好研究一下，应当说从一个工厂、一厂级为重要，希望你们二方面好好研究一下，应当说从一个工厂、一个学校，看不出有不调和的阶级矛盾，除了一小撮的坏人外。同志们，你们想一想，是不是一道战斗，冷静地回想回想。八·二七和革联站，你们想一想，是不是一道战斗，有什么阶级仇恨？为什么过去一道战斗，现在却对立起来，而且一派要消灭另一派，这是怎么回事？是不是炮轰派不好，或者夺权派不好？当然，不是我說两方面没有缺点和错误，都是背后有坏人在挑动群众斗争，工人阶级都是阶级兄弟，革命群众都是战友，所以发展到这种程度，是因为安徽問題复杂呀！中央在三月份，就注意到二派后面都有不好的人，所以在《五条》批示中的第三条讲到，要把为首的极少数反革命分子，同一般被蒙蔽的群众严格区别开来。（康老講了《五条》中第三条全文）这句话，你们深深地想一想，决不要因为有个别的坏头头，就认为那个组织不好，就认为群众不好，不要因为这样一些人，影响群众斗争，不要认为程明远是首犯分子，整个炮轰派都是首犯分子。程明远支持革命小将，小将也支持他，这是很自然的事，因为小将不知道他的历史嘛，有什么奇怪啊！你们要打倒程明远，刘秀山，你们后面有没有坏人，彭宋珠、楊明、楊杰、曾希圣，你们知道不知道？我就知道黄岩这个人很坏，你们没有来之前，他就到北京来了，机密地背着我们干了許多坏事，我没有查他的历史，他到底在狱中究竟怎样，我不知道。黄岩背后还有更大的黑手，今天我就不讲了。同志们不能没有敌情观点啊！三月份，中央就看到了这个問題（康老轉臉对炮轰派）你们炮轰派的同志也应该提高警惕，有的同志参加了三月會議，《九条》宣布时，大家都表态了，程明远不表态，我很记得这件事，通緝程明远总是不好的吧，历史问题是历史問題嘛，《九条》对红卫军处理意見，要红卫军成员回单位闹革命，我看出来程明远不满意。《九条》也講了红卫军这个组织是支持革命派的。（康老講了《九条》中第七条的全文）大家到底想不想整风，大家到底整没有整风？你们双方都要检查一下，整风整得怎样？实际上唯我主义，以我为主，我的势力大，把你打垮，你的势力大，把我打垮，没有想到大联合，我希望大家都重温一下《五条》、《九条》，联系到江青同志讲的，是坚决拥护毛主席、党中央、中央文革呢？还是去动摇他，这是一个方向問題。我之所以赞成十二軍、六十軍，因为他们方向是对的，为什么說十二軍、六十軍、楊广立同志，一二一部队同志和其他

部队同志方向是对的。就是因为他们贯彻执行了中央的指示，贯彻执行了毛主席、林副主席的指示。大家来中央开会，将近一个月的功夫，我觉得代表都有进步，省革区的同志也在进步，中央要求双方立即停火，达成协议，当然，怎么样促进停火，停止武斗，达成协定，还有许多困难，有许多不同的情况，但是形势是好的，是向进步方向发展的，这就说明了毛泽东思想、毛主席的革命路线在全国一定要取得胜利，彻底取得胜利。彻底取得更伟大的胜利。安徽也一定能够把刘邓的反动路线彻底摧毁毫不动摇的。全国是大好形势，安徽也是大好形势。虽然存在一些問題，存在曲折，大家有很多意見，但是我们还是要坚持毛主席指示的方针，团结一批评一批评团结，希望同志们好好学习，好好讨论，平心静气，不要为一句话，一个小事而激动，要紧紧掌握大方向，坚决执行毛主席的革命路线，搞大批判、大联合、三结合，搞好拥军爱民，抓革命、促生产，经过逐步多方努力，就能达到目的。

6408部队提出，合肥好派要求回去三个人。

康老說：回去三个同志可以嘛。

軍区机关造反派代表錢祖春要求再来吳杂海三个同志。

康老說：我們贊成，同意来。

蕪湖总代表提出，王文达到现在还没有釋放。（结果蕪湖两派吵了起来）。

康老說：代表们要一步一步克服前进道路上的障碍，事事不要离开毛主席的革命路线，双方有问题可以研究，但不要采取抓人的办法。同志们尽是注意一些小事，不注意大事，真正的大方向不注意，把真正的大方向扳掉了。不要你說我，我說你，特别要注意这个问题，小的、私的东西都去掉，首先想大事情，請大家想一想大方向，大問題管小問題，大問題解决了，小問題也就迎刃而解了。现在的問題是双方停止武斗。淮南軍管会決定重新調整，由三十四师負責，淮南問題不仅你们关心，上海也很关心。馬天水同志已经去了。（康生同志站起来）我要問你们一个问题，拥护不拥护《九条》（众答：拥护），你们贊成不贊成中央的命令，（众答：贊成）你们贊成不贊成拥军爱民（众答：贊成）。好，这是最重要的問題，这样办就行。

合肥G派湯志浩提出：我們現在相互交換批判对象。

康老說：對了，本來我是要講的，謝謝你，提醒我這個問題，兩派都有黑手，但是你們不要動手。有那個想法不妥當，搞得鴉飛狗跳墻，我不贊成你們好派去安徽揪劉秀山、程明遠，這個事情由中央處理，你們千万不要把住嗎，否則要犯錯誤，只要你們自己受人家的蒙蔽，怕什么呢？我謝謝你，提醒了這個問題。

最后高呼口号：毛主席萬歲！萬萬歲！

根據安徽無产阶级革命派（P派）赴京  
汇报代表团記录整理稿翻印

（供內部學習用，不可抄成大字報，凡與彖音有出入  
以彖音为准）。